

# IMF 正式任命朱民为副总裁

## 他曾任中国央行副行长

涉嫌对酒店女服务员性侵犯的国际货币基金组织(IMF)前任总裁卡恩于5月14日在纽约被逮捕。6月29日,法国财长拉加德击败了竞争对手当选IMF新一任总裁。IMF总裁克里斯蒂娜·拉加德当地时间12日宣布提议任命现任IMF总裁特别顾问朱民担任该组织副总裁,这是IMF增设的第四个副总裁职务。

### 》 任命: 朱民当上IMF副总裁

IMF周二任命戴维·利普顿为第一副总裁。利普顿目前是美国白宫的经济顾问,以危机管理技能著称。IMF同时任命前中国央行副行长朱民为副总裁,与其他三位副总裁一道为总裁提供支持。

任命朱民担任副总裁是新任总裁拉加德所承诺计划的一部分,即要使新兴市场更多地参与进来。朱民获得任命标志着中国官员首次进入了IMF的高级管理层。IMF原本设有三个副总裁职位,此次特别为朱民增设了一个副总裁职位。朱民目前是总裁特别顾问。

利普顿将在9月份正式接替IMF现任第一副总裁约翰·利普斯基,但将从7月下旬开始担任总裁特别顾问。

### 》 破例: 首位走进IMF的中国人

中国目前在IMF份额为6.39%,并持有3.82%独立投票权。

自1944年成立以来,IMF最高管理层为“一正三副”,按惯例总裁由欧洲人担任,第一副总裁由美国人担任,另外两位副总裁来自其他国家,而如果朱民在7月26日顺利履新,IMF副总裁的人数将从现在的三位增加到四位。届时,“一正三副”的传统将被打破。

### 》 其人: 气质儒雅的学者型官员

朱民初中毕业时16岁,分配到工厂去当工人,当时的职业是扛包子,他是个装卸工人,从一个初中的孩子,什么都不知道,冷不丁去工厂,扛两百斤的糖包,但是这是命运,那时最搞笑的就是,他白天扛包子,扛得满头大汗,每天回家拉小提琴。

恢复高考以后,朱民考上了复旦大学,1985年,已经在母校任教的朱民又远赴美国普林斯顿大学深造。刚刚来到美国,朱民发现,英语这一关其实很难,有时候上课的时候连教授的演讲都听不明白。于是,他上课之前就跟老师说对不起,我英文不太好,能不能把你的课录音?因为他的态度很诚恳,老师也同意让他录音。

他的成绩就是这样一步一步,通过刻苦努力得来了。中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇说,朱民是学者型官员,气质儒雅,喜欢研究思考理论问题。

国际视野、海外工作经历和国际金融体系中的高层人脉,都是朱民能够脱颖而出的原因。

1985年,朱民赴美留学,先后获美国普林斯顿大学公共行政管理硕士学位、美国约翰·霍普金斯大学经济学硕士和经济学博士学位。期间,朱民曾师从保罗·沃尔克,此人曾在卡特和里根总统任上担任美联储主席,目前为美国总统奥巴马的经济顾问。

1991年,朱民进入世界银行工作,成为总部政策局的经济学家,历时5年。

1996年,朱民回国,进入中国银行工作,成功操盘了中国银行香港上市,以及2003年中国银行不良资产的剥离工作,也因此被逐步提升为行长助理和副行长。

去年朱民调任央行副行长,业界就盛传是为到IMF就职铺路,因为IMF主要与各国央行打交道,卡恩期望它能够成为“央行中的央行”。

在朱民之前,中国在IMF中只有执行董事,尚无担任重要职务者。



### 朱民简介

1952年出生的朱民毕业于上海复旦大学经济系,是美国约翰·霍普金斯大学经济学博士。2003年至2009年,先后任中国银行行长助理,副行长,负责集团财务、司库、内控、法律和合规、战略和研究;2009年10月,任中国人民银行党委委员、副行长。

2010年2月24日,国际货币基金组织(IMF)原总裁卡恩任命中国人民银行副行长朱民担任其特别顾问。主要从事国际金融、银行业务、和宏观经济方面的研究,先后获中国青年经济学研究奖,美国普林斯顿大学威尔逊奖,全美应用经济学研究杰出奖,福特基金会中国经济研究第一名等。

IMF总裁克里斯蒂娜·拉加德2011年7月12日宣布提议任命现任IMF总裁特别顾问朱民担任该组织副总裁,这是IMF增设的第四个副总裁职务。

### 》 影响: 中国话语权是否会提高?

朱民就职IMF副总裁后,他的任职,会对中国在IMF的话语权有什么影响呢?

#### 正方:中国话语权会提高

中国社科院经济所研究员、清华CCWE兼职研究员袁钢明表示,朱民当选IMF副总裁对于新兴经济体代表性和发言权的扩大毋庸置疑,从新兴经济体在IMF投票份额到职务的上升,这些无疑给新兴经济体带来更大的发言空间。同时,朱民兼任金融仲裁顾问,这些总体表现着新兴经济体地位的提高,对新兴产业体有利无害。

就中国在IMF话语权的问题上,袁钢明称在朱民当选IMF副总裁后,中国在IMF地位和话语权将明显提高。以前中国在IMF体系中经常受到一些因素制约,不能独立表现自己的意识,就人民币国际货币体系中可以看到,朱民的当选,将给中国在国际经济上更大的空间,对中国经济对外发展十分有好处。

长江商学院金融学教授、香港城市大学客座教授周春生则表示,此次朱民当选副总裁,意味着新兴经济体在国际上的话语权提高,国际社会不得不重视新兴国家的意见,而新兴国家在国际社会的“声音”也有所扩大。

#### 反方:中国话语权不会提高

财经评论员周俊生发文称,IMF作为一个国际经济组织,它的议事规则必须遵守国际组织的法定程序。一个来自中国的人选出任IMF的副总裁,不可能从根本上改变这个总的议事规则。说得极端一点,当中国与其他国家在IMF内发生利益冲突的时候,朱民这个“中国人”不可能动用他副总裁的有限权力来维护中国的利益。

### 》 分析: 朱民为什么能任IMF副总裁?

中国的崛起是中国人担任国际组织要职的大背景,而朱民的个人能力是他个人胜任这一职务的直接原因。长远来看,培养出和“大国身份”相称的、一定数量的朱民这样的高级人才十分关键,这将决定中国的全球影响力。

朱民出任新设副总裁,不仅反映中国经济实力的增强,而且是IMF对新兴经济体的积极响应,反映新兴经济体迈出增强话语权的可喜一步,有利于推动国际经济格局的多极化发展。朱民的胜利不仅属于中国,更属于广大新兴市场国家和发展中国家。

IMF负责国际资本流向的监督与协调,与世界银行、世界贸易组织一样,是二战后国际经济治理的核心机构。尤其是国际金融危机爆发后,IMF成为世界经济协调的中心,地位更加举足轻重。

长期以来,IMF为欧美发达国家所主导,传统上总裁一职由欧洲人出任,第一副总裁则专属美国人。

但是,近年新兴经济体在全球经济中的权重不断上升,对全球经济增长的贡献度已超过发达国家,新兴经济体要求提高在IMF话语权的呼声与日俱增。

IMF前总裁卡恩因性丑闻去职后,IMF执行董事会内的“金砖国家”代表发表声明,要求在IMF的管理层体现发展中国家的代表性,以提高组织的合法性和有效性。中国是新兴经济体中最具代表性的国家,而且已经跃升为全球第二大经济体,朱民出任IMF的副总裁理所当然,既与中国的经济实力相符合,更显示新兴经济体的声音得到国际社会的重视。

朱民出任IMF副总裁只是新兴国家在国际经济秩序争取更大发言权踏出的第一步。目前,七大工业国(G7)在IMF的投票权达到44.3%,较上百个新兴市场和发展中国家的总和40.5%还要多,发达国家掌控世界经济和金融体系决定权的格局并无实质变化。

星报综合